INIZIATIVE NEL SETTORE DELLA PROMOZIONE DELLA SALUTE PROMOSSE DAL CENTRO FRANCESCO REDI

Titolo dell’attività LA SCUOLA PER UNA CITTA’ SANA E SOSTENIBILE
Ente/soggetto capofila Associazione Medici per l’Ambiente - ISDE Italia, Centro “Francesco Redi” (Ufficio del Progetto Città Sane di Arezzo)

Premessa

Progetto Educativo e di promozione della salute e dell’ambiente salubre ad alta integrazione per le scuole di ogni ordine e grado
Obiettivi
· Sviluppare un modello di collaborazione a livello locale tra le diverse forze sociali del territorio e la scuola.

· Offrire un’esperienza di partecipazione attiva capace di orientare i giovani e le loro famiglie a scelte di stili di vita favorevoli alla salute, ad un ambiente salubre e alla solidarietà, ma anche, gli amministratori, i tecnici della salute e dell’ambiente, i rappresentanti delle associazioni e del mondo produttivo che confrontandosi con la Scuola hanno anche modo di migliorare la propria attività.

· Orientare le capacità di relazione degli individui con il loro ambiente naturale e sociale, al fine di prevenire il disagio in età giovanile.
Target Scuola (insegnanti, alunni e famiglie); organismi governativi e non; esperti

Metodologia utilizzata Corsi di aggiornamento rivolti agli insegnanti attuando una strategia per l’integrazione di soggetti in grado di agire a livello capillare e municipale (ma anche nazionale e internazionale), in una ottica intersettoriale, interdisciplinare e interistituizionale, coinvolgente organismi governativi e non.

Altri enti e/o soggetti coinvolti

· Livello locale: Amministrazione Comunale, Amministrazione Provinciale, ARPAT, Azienda ASL 8, Facoltà di Lettere e Filosofia dell'Università di Siena, Ordine dei Medici, Provveditorato agli Studi, Associazione Aretina per la Ricerca Epidemiologica, Federazione Italiana Medici di Medicina Generale-FIMMG, Lega Italiana per la Lotta contro i Tumori, Provveditorato agli Studi,  Azienda ASL 8, ARPAT, Facoltà di Lettere e Filosofia dell'Università di Siena, Azienda Farmaceutica Municipalizzata, Club UNESCO, ADICONSUM, Ordine dei Medici Veterinari, Centro di Documentazione Città di Arezzo,  UCODEP,  ATAM, ACI

· Livello nazionale: Rete Italiana Città Sane, Associazione Medici per l’Ambiente – ISDE Italia

· Livello Internazionale: WONCA, ISDE, OMS e UNESCO

Tempi di realizzazione Dal 1993

Risultati e iniziative I risultati emersi vengono consegnati alle scuole aderenti al progetto e alle Amministrazioni pubbliche affinché possano trarne utili suggerimenti per le loro programmazioni.

a) Attività di educazione ambientale ed alla salute nelle scuole di ogni ordine e grado di Arezzo (22 aree tematiche trattate dal 1993 al 1999);

b) Corsi per insegnanti referenti di educazione alla salute (dal 1993 al 1999);
c) 6 Incontri Nazionali (30-31 Maggio 1996; 10-11 Ottobre 1997; 13-14 Ottobre 1999; 14 Aprile 2000: 9-10 Maggio 2002; 28 Aprile 2003).

d) Attività di coordinamento nel contesto dello specifico Multy City Action Plan della Rete Italiana delle Città Sane (dal 1998);

e) Incontri di Città Sane “Per il diritto del bambino a non essere inquinato: il ruolo della scuola” (23 Gennaio 1999);

f) Corso di aggiornamento obbligatorio per Medici di Medicina Generale (12 Giugno 1999)

g) Partecipazione alla Mostra Regionale “Il Nostro Star Bene” (Firenze, 4-8 Dicembre 2000);

h)  Realizzazione di un “Diario scolastico” diffuso in 50.000 copie indirizzato ai ragazzi delle scuole dell’obbligo su “Ambiente e Salute” (2001);

i) Corso di Formazione “Educazione Sanitaria” per gli operatori della Scuola Materna Comunale di Catania (marzo-maggio 2003)

j) Giornate di studio, confronto e azione “Ambiente, salute bambini” promosso da Regione Toscana, Comune di Firenze, Ospedale 'A.Meyer', Agenzia Regionale per la Protezione Ambientale della Toscana-ARPAT, Ufficio Scolastico Regionale per la Toscana, "Medici per l'Ambiente" (Firenze, 4-7 aprile 2003);

k)  Co- promozione del Progetto di educazione alla salute ed ambientale rivolto alle scuole medie della Lombardia “Salviamo la nostra aria”  in collaborazione con Società Italiana di Pediatria, Dipartimento Malattie Respiratorie Policlinico di Milano, Associazione Italiana  Aerobiologia;
l) Partecipazione al progetto di educazione scolastica “Costruire la salute, attività di educazione alla salute” per l’anno 2004 – 2005 nell’ambito del programma di educazione alla salute della ASL di Cremona (febbraio 2004);

m) Collaborazione al Convegno “Scuola, ambiente e sviluppo sostenibile” (Casole d’Elsa – SI, 13-14 maggio 2005)
